

## **Оценка перспектив формирования гражданского общества в России**

Реальную ситуацию с развитием гражданского общества большинство респондентов оценивают вполне трезво. Лишь каждый десятый из числа опрошенных молодых людей полагает возможным уже сейчас говорить о наличии в России гражданского общества, в то время как 40% называют подобное заявление преждевременным, при этом, правда, считая, что процесс формирования гражданского общества уже начался.

Довольно заметна доля пессимистов, считающих, что в ближайшее время создание гражданского общества в России вряд ли возможно (25%).

Отметим, что старшее поколение оценивает перспективы построения в России гражданского общества еще более пессимистично: доля считающих успех маловероятным даже чуть больше доли полагающих, что процесс уже пошел (36.5% против 34.9%).

Важно иметь в виду и то, что у четверти опрошенных вопрос о степени развитости российского гражданского общества вызвал затруднения.

С еще большими трудностями столкнулись респонденты при ответе на вопрос о том, какой путь формирования гражданского общества наиболее вероятен в России. Как уже отмечалось выше, 7% посчитали, что такое общество России вообще не нужно (таблица 2). Остальные же разделились на три примерно равные группы.

Затруднились с ответом 29% опрошенных.

Доля ожидающих формирования гражданского общества «снизу», за счет инициативы россиян, за счет осознания ими потребности в объединении для защиты своих прав и интересов, совсем незначительно превышает долю считающих более вероятным развитие гражданского общества «сверху», по инициативе исполнительной власти (34% против 30%).

Старшее поколение, в отличие от молодежи, сомневается в готовности россиян к самоорганизации и считает более вероятным путь «сверху» - 32% против 22% в пользу пути «снизу». Показательно и то, что у представителей старшего поколения этот вопрос вызвал еще большие затруднения, чем у молодежи (40%).

Какой же смысл вкладывают респонденты в само понятие «гражданское общество»?